

*Тюндешева Долаана Ортун-ооловна,  
библиотекарь абонементта ЦРБ,  
Барун-Хемчикская ЦБС*

### **Работа клуба «Я и закон» по профилактике правонарушений среди детей и подростков, состоящих на учете ПДН»**

Проблема профилактики противоправного поведения несовершеннолетних - один из главных вопросов общества. Педагоги, психологи, работники культуры, в том числе библиотекари, пытаются найти способы для того, чтобы поведение детей и подростков не приобрело противоправную направленность.

Однако проблема эта возникла не сейчас. Ещё в глубокой древности, когда только зарождались нормы морали, появились причины, порождающие их нарушение.

К «трудным» обычно относят детей, характеризующихся определёнными отклонениями в нравственном развитии, наличием закреплённых отрицательных форм поведения, недисциплинированностью. Трудные дети плохо учатся, редко и небрежно выполняют домашние задания, часто пропускают школу. Плохо ведут себя на уроках, часто дерутся. Их воспитанием в семье обычно занимаются очень мало. Растут они сами по себе. Нередко вынуждены воровать, совершать асоциальные проступки. Такие дети агрессивны, озлоблены, практически знакомы с теневыми сторонами жизни. Рано начинают курить, употреблять спиртные напитки, не исключены наркотические вещества.

Проблема трудных детей не обошла стороной и наши школы села Кызыл-Мажалык. В школах обучаются дети, относящиеся к категории «группы риска», эти обучающиеся находятся на внутришкольном учете и на учете в отделе по делам несовершеннолетних кожууна. К данной категории относятся дети, нарушающие дисциплину в школе, часто без уважительных причин пропускают уроки, дерутся, портят личное и общественное имущество.

За последние 4 года на учете ПДН МО МВД «Барун-Хемчикский» состояли в 2015 году – 27 учащихся, в 2016 году - 16, в 2017 году - 18 и по последним данным за 01.09.2018 года на учете состоят 15 учащихся. Все подростки, состоящие на учете привлечены к занятиям в клубе «Я и закон». Из этих цифр видно, что рост преступности среди подростков постепенно снижается.

Одним из основных содержательных моментов в работе библиотек по правовому просвещению является проведение мероприятий по повышению правовой культуры пользователей. И эта работа успешно осуществляется и функционирует на базах многих библиотек России с конца 90-х годов, когда была принята межведомственная программа «Создание центров правовой информации на базе общедоступных библиотек», подписанная Федеральным агентством правительственной связи и информации РФ, Министерством культуры РФ и Российским Фондом правовых реформ.

В центральной районной библиотеке им. С. С. Сурун-оола Барун-Хемчикском кожууне существует клуб «Я и закон» по формированию правовой культуры, предотвращение нарушения дисциплины правопорядка для учащихся.

Клуб существует 9 лет. За это время в работу кружка были привлечены все учащиеся, состоящие на учете ПДН. Клуб принимает своих подопечных 1 раз в месяц. Также в состав клуба входят сотрудники правоохранительных органов, специалисты по социальной работе и библиотекари кожууна. Совместно проводятся тематические часы, уроки, встречи и раздаются листовки и буклеты. Если из класса на учете состоит один учащийся, приходится привлекать и его одноклассников, чтобы не ущемить права ребенка. Таким образом, весь класс проходит профилактику и участвует в мероприятиях. Культурно-познавательные мероприятия проводятся с применением оргтехники: компьютера, проектора с экраном. Регулярно проводятся обзоры литературы.

Открытие и первое занятие клуба состоялось 5 марта 2009 года на тему: «Что такое закон?»<sup>1</sup>, «О конвенции прав ребенка»<sup>2</sup>. Выработанные в детстве навыки и привычки поведения становятся важной стороной характера и серьёзно влияют на поведение человека. Поэтому библиотека провела этический час: «Поведение в общественных местах»<sup>3</sup>. В ходе мероприятий ведущие задавали школьникам вопросы о том, какие качества они ценят в людях, как завоевать расположение окружающих. Подростки активно включались в разговор, высказывали нестандартные суждения о том, как нужно работать над собой и избавляться от плохих качеств характера и грубых манер.

Ребятам были предложены различные жизненные ситуации, где они имели возможность поразмышлять о том, как достичь взаимопонимания с окружающими.

Одним из неконструктивных способов разрядки напряжения может служить грубость, направленная на других людей. Одно из направлений деятельности библиотеки – формирование толерантности мышления. Час этики «Что такое толерантность»<sup>4</sup>; урок нравственности «Дружбе нет преград на свете»<sup>5</sup> - все эти мероприятия выполняют большую общественную задачу: воспитывают у подрастающего поколения правильные морально-нравственные ориентиры.

Остановить поток негативных явлений среди подростков возможно через возрождение нравственных идеалов, которые помогают человеку определить свою жизненную позицию, и через широкую пропаганду здорового образа жизни. Ежегодно библиотека проводит круглые столы: «Не дай себя уничтожить»<sup>6</sup>, «Как не стать жертвой преступления»<sup>7</sup> и тематические часы: «Наркомания и подросток»<sup>8</sup>, «Курение: цена модной привычки»<sup>9</sup>, «Опасные напитки»<sup>10</sup> для учащихся старшего школьного возраста, где проблема наркомании в подростковой среде озвучивается честно и откровенно. Здесь, в библиотеке, подростки получают максимум информации с комментариями специалистов, что способствует формированию позиции противостояния опасным для здоровья и жизни зависимостям – табаку, алкоголю и наркотикам.

В современном обществе как нельзя актуальна проблема детской безопасности. С целью обучения человека защите собственной жизни и формирования у школьников потребности предвидеть возможные экстремальные ситуации при пожаре, осмотрительности на улице библиотекой был разработан и выпущен целый ряд информационно-просветительских буклетов и листовок: «Как вести себя в кризисной ситуации»<sup>11</sup>, «Информация для родителей. Основные правила, если ребенок остается один дома»<sup>12</sup>, «Рекомендации детям. Основные правила поведения для детей»<sup>13</sup>. Правовые игры в здании нарсуда «Тихо: идет судебное заседание»<sup>14</sup> и «Административная ответственность несовершеннолетних»<sup>15</sup> воспитывают у членов клуба чувства ответственности не только за свою жизнь, но и за жизнь других людей.

Для формирования высокого патриотического сознания, готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины у участников клуба библиотека органи-

---

<sup>1</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2009 год

<sup>2</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2009 год

<sup>3</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2009 год

<sup>4</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2015 год

<sup>5</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2016 год

<sup>6</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2011 год

<sup>7</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2014 год

<sup>8</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2016 год

<sup>9</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2012 год

<sup>10</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2017 год

<sup>11</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2010 год

<sup>12</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2015 год

<sup>13</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2015 год

<sup>14</sup> Информационный отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 1 кв. 2018 года

<sup>15</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2016 год

зовала встречу с военным комиссаром кожууна на темы: «Права призывника»<sup>16</sup> и «Есть такая профессия - Родину защищать»<sup>17</sup>.

Сегодня особенно остро стоит проблема безопасности дорожного движения. Важное место в своей работе с подрастающим поколением библиотека отводит повышению у детей уровня знаний по правилам дорожного движения и воспитанию грамотного пешехода. С целью снижения процента детского дорожно-транспортного травматизма, на базе библиотеки организовали библиофорсаж «Правила для пешехода»<sup>18</sup>, час общения «Безопасная дорога домой»<sup>19</sup>.

Значимость работы клуба «Я и закон» важно, чтобы учащиеся хорошо ориентировались в вопросах законности и правопорядка, знали правоохранительные органы, систему судов в РФ, ориентировались в вопросах правомерного поведения, знали правонарушения и юридическую ответственность, которая предусмотрена за них.

---

<sup>16</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2016 год

<sup>17</sup> Информационный отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 1 кв. 2018 года

<sup>18</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2017 год

<sup>19</sup> Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2015 год

## **Литература**

1. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2009 год
2. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2010 год.
3. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2011 год.
4. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2012 год.
5. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2013 год.
6. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2014 год.
7. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2015 год.
8. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2016 год.
9. Годовой отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 2017 год.
10. Информационный отчет «МБУК Барун-Хемчикская ЦБС» за 1 кв. 2018 года.